УДК 316.624:159.922.8

ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ В ЮНОШЕСКОМ ВОЗРАСТЕ

С. В. Панина курсант 4 курса Академии ФСИН России Научный руководитель: Л. В. Шатохина, начальник кафедры общей психологии Академии ФСИН России,

кандидат педагогических наук, доцент

Интерес в изучении факторов девиантного поведения обусловлен тем, что в последнее время доминирующими причинами его возникновения в юношеском возрасте являются активно развивающиеся кризисы государственной и экономической сфер, а также общества и личности, связанные с трудностями в адаптации к проблемным жизненным ситуациям, с которыми может столкнуться индивид [1, с. 112].

Целью исследования явилось установление факторов, влияющих на проявление основных форм девиантного поведения, методов факторного анализа. Респондентами стали лица в возрасте от 18 до 23 лет в количестве 128 человек. В основу исследования были взяты: методика «Определение склонности к отклоняющемуся поведению» (А. Н. Орел), метод факторного анализа с использованием программ SPSS Statistics 17.01.1.

В результате применения факторного анализа были получены следующие значения корреляции (табл. 1).

Таблица 1 — Значения корреляции факторов и основных форм девиантного поведения

Шкалы методики склонности	Фактор	
к отклоняющемуся поведению (А. Н. Орел)	1	2
Установка на социальную желательность	-0,771	0,078
Нарушение норм и правил	-0,086	0,938
Аддиктивное поведение	0,451	0,769
Суицидальное поведение	0,657	0,320
Склонность к агрессии и насилию	0,728	0,260
Волевой контроль эмоциональных реакций	0,854	0,181
Преступное поведение	0,600	0,652

На основании полученных данных фактору № 1 было дано название «Психологические особенности личности», фактору № 2 — «Социальная дезадаптация» [2, с. 245].

Таким образом, настоящее исследование позволило установить факторы, способствующие готовности индивида к реализации основных форм девиантного поведения, что на склонность к его проявлению значительное влияние оказывают как психологические, так и социальные условия развития личности.

^{1.} Шатохина Л. В., Панина С. В. Алкогольная зависимость в юношеском возрасте // Пенитенциарная социально-психологическая работа, проблемы и перспективы: сб. материалов межвузов. науч.-практ. семинара / под общ. ред. А. Н. Сухова. Рязань: Академия ФСИН России, 2019. С. 111–115. Вернуться к статье

^{2.} Ганишина И. С., Формирование девиантного, аддиктивного и делинквентного поведения несовершеннолетних в условиях жизни в неблагополучной семье // сб. материалов Всероссийского симпозиума психологов: Психология XXI века: вызовы, поиски, векторы развития. Рязань: Академия ФСИН России, 2019. С. 241–250. Вернуться к статье